



# 习近平向毛里塔尼亚总统加兹瓦尼致慰问电

新华社北京1月8日电 1月8日,国家主席习近平致电毛里塔尼亚总统加兹瓦尼,就加兹瓦尼感染新冠病毒致以慰问。习近平表示,得知加兹瓦尼总统感染新冠病毒,我谨向你

表示慰问,祝你早日康复。中国政府和中国人民坚定支持毛里塔尼亚政府和人民抗击疫情,相信在加兹瓦尼总统领导下,毛里塔尼亚一定能早日战胜疫情。

# 小康路就在家门口

本报记者 张玺 本报通讯员 刘媛媛 杨盛茂

一场瑞雪之后的赵庄子村,银装素裹,宁静祥和。在广场上健身的村民们,脸上洋溢着幸福的笑容。宽阔的道路两旁,

一幢幢漂亮整齐的楼房连排矗立,环境优美宜人,卫生站、饭店、超市、健身广场等一应俱全。

位于天津市北辰区西堤头镇的这个村庄,展现在人们眼前的是一幅新时代农村的美丽画卷。(下转第2版)

## 重庆工会聚焦权益保障、技能提升

# “六送”服务关怀新就业形态劳动者

本报讯(记者黄仕强)“工会送上的慰问品沉甸甸的,这是来自‘家’的温暖。”日前,在重庆市总工会举行的“工会进万家·新就业形态劳动者温暖行动”服务月启动仪式上,来自重庆顺丰公司的快递员陈德芳激动地说,虽然工作很辛苦,但有工会相伴,心里很温暖,工作起来更有劲了。

近期,重庆工会以送思想文化、送身心健康、送平安保障、送温暖关爱、送工作岗位、送技能提升“六送”活动为重点,把温暖不断送到新就业形态劳动者的心坎上。

重庆工会把关怀新就业形态劳动者工作放在首位,做好关心关爱、权益保障、技能提升等服务,让新就业形态劳动者时刻感受到

工会组织的温暖。通过各类书籍和宣传资料持续提供思想文化服务,引领广大新就业形态劳动者听党话、跟党走。

前不久,一辆体检车开进了渝中区煤建新村社区,重庆市总工会为60多名在此工作的新就业形态劳动者举行了专场体检。货车司机肖柳伟感慨道:“工会组织医护人员来到家门口为我们免费体检,还提醒日常注意事项,大家都非常感谢工会。”

在技能提升方面,重庆各级工会也不断推出新举措。近日,重庆市总与11个相关部门联合出台了《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的实施意见》,提出21条具体措施,其中明确“开展适应新就业形态的职业培训和创

业培训,促进新就业形态劳动者技能就业”。

重庆市总工会相关负责人介绍,一方面,市总针对不同岗位工种开展新就业形态劳动者和技能大赛,涌现了一批新就业形态劳动者的杰出代表;另一方面,在推进物流、家政服务、汽车维修、美容美发等行业组建工会联合会的基础上,设立工会技能培训基地,组织新就业形态劳动者参加培训提升技能,增强他们就业创业的本领。

此外,重庆各级工会多措并举全力推进新就业形态劳动者建会入会。2021年10月28日,江津区志楼网约车服务有限公司工会委员会成立大会上,该公司首批150名网约车驾驶员拿到了工会会员卡。

截至目前,重庆市已建立灵活就业人员(含新就业形态劳动者)工会组织1109家,发展工会会员11.1万人。在部分区县、乡镇、社区,还开展了新就业形态劳动者输入地入会试点、互联网平台新就业形态劳动者社会保障机制探索试点等工作。

“开展‘六送’服务活动,就是要发挥好工会组织在维护新就业形态劳动者劳动保障工作中的独特作用,当好大家的‘娘家人’。”重庆市总相关负责人表示,下一步,重庆各级工会将继续开展形式多样的关怀活动,帮助解决新就业形态劳动者急难愁盼的实际问题,不断扩大工会组织的影响力、吸引力和凝聚力。



## 我国首条民营控股高铁开通运营

1月8日,我国首条民营控股高铁——杭台高铁开通运营,这一铁路投融资体制改革示范项目正式进入运营阶段。

杭台高铁连接浙江省杭州、绍兴、台州三市,全长266.9公里,设计时速350公里,设绍兴北、上虞南、嵊州北、嵊州新昌、天台山、临海、台州、温岭8个车站。通车后,杭州与台州之间最快63分钟可达。

据介绍,杭台高铁于2015年12月被国家发改委确定为我国首批8个社会资本投资铁路示范项目之一。2017年9月,复星集团牵头民营联合体和浙江省政府正式签约。该项目可研批复总投资448.9亿元,其中民营联合体占股51%。

图为1月8日在台州站拍摄的杭台高铁首发列车。

新华社记者 黄宗治 摄

# 四级工会接力,南郑爱心物资驰援西安

本报通讯员 王何军 本报记者 毛浓曦

1月6日,包括12种新鲜蔬菜、10多种生活必需品在内的25吨紧缺物资,陆续发放到西安防疫抗疫中坚守岗位的职工、居家隔离的群众手中。

这是陕西省汉中中南郑区的32位劳模、工匠为支援西安抗疫而献出的爱心。这份爱心在省、市、区、行业工会的接力传递下,以最

快速度送给了最需要的人们。

这背后有一个暖心故事。

“我筹集了1000棵白菜、100斤干香菇,工会能否组织送到西安去?”近日,南郑区乐丰收种养殖专业合作社的社长杨华,找到南郑区总工会表达了捐助意愿,并愿意提供库房装卸物资、联系司机。

正值全省防疫紧张时期,运输、交接等非平时可比。随即,南郑区总紧急联系汉中市

总工会、陕西省总工会……初步方案达成后,南郑区总向劳模工匠、先进工作者发出倡议,为西安防疫抗疫捐助蔬菜和生活物资。

“我捐500斤莲藕。”南郑区劳模、梁山镇荣国村党支部书记贾涛表态。冬天挖藕不易,他多雇了几个人,及时送达。

“我捐米!”“我捐油!”两位区劳模——金正米业公司经理杨政、江南油脂公司经理刘玉恒,第一时间把米和油送到指定地点。

“蜂蜜可以抗疲劳,医护人员太辛苦了,我捐蜂蜜和蔬菜!”南郑工匠、土蜜哥合作社的刘天普,一大早就拉着物资送到库房。

短短一天,任耀宏1032斤萝卜、刘超拉1020斤白菜、陈国春1040斤土豆、徐超1006斤西葫芦、邓惠玲1000斤洋葱、杨华4300斤白菜及干香菇、贾涛500斤蔬菜、黄君燕1000斤辣椒青笋萝卜……足足12种蔬菜,还有方便面、食用油、大米、鸡蛋、矿泉水、蜂蜜等生活物资,汇聚起支援西安抗疫的爱心。

“32位南郑区劳模、工匠及爱心人士,连夜筹集了价值178741元的生活物资。”南郑区总工会常务副主席屈继刚告诉记者。

(下转第2版)

# 神舟十三号航天员乘组圆满完成手控遥操作天舟二号货运飞船与空间站组合体交会对接试验

新华社北京1月8日电(记者李国利 黄一霖)据中国载人航天工程办公室消息,北京时间2022年1月8日7时55分,经过约2小时,神舟十三号航天员乘组在地面科技人员的密切协同下,在空间站核心舱内采取手控遥操作方式,圆满完成了天舟二号货运飞船与空间站组合体交会对接试验。

试验开始后,天舟二号货运飞船从核心舱节点舱前向端口分离,航天员通过手控遥操作方式,控制货运飞船撤离至预定停泊点。短暂停泊后,转入平移靠拢段,控制货运飞船与空间站组合体精准完成前向交会对接。

手控遥操作交会对接作为空间站与来访飞行器交会对接的重要模式,是无人来访飞行器自动交会对接的备份手段。此次试验,是首次由航天员在轨利用手控遥操作设备,控制货运飞船与空间站进行交会对接,初步验证了空间站与来访飞行器手控遥操作系统的功能、性能以及天地协同工作程序的合理性。



冰舟竞速迎冬奥

1月8日,市民在冰封的网海湖面上参加冰上龙舟比赛。当日,第八届全国大众冰雪季暨银川市“迎冬奥”2022年冰上龙舟比赛在宁夏银川网海滑雪场举行。本次比赛设置冰上龙舟100米、200米直道竞速项目,分为男子组、女子组和混合组三个组别,共有来自全市多行业的21支代表队300余名选手参赛。新华社记者 冯开华 摄

实名制用工管理、农民工工资专用账户等制度已全面推行,但“包工制”在一些领域仍变相隐秘存在——

# 欠薪事件为何又见“包工头”?

本报记者 康劲

甘肃省兰州市近日发生的一起农民工讨薪事件,引发舆论关注。

由中国建筑第八工程局有限公司负责的兰州市口腔医院异地新建项目部,被包克锋等6位农民工投诉,讨要近20万元的欠薪。

《工人日报》记者了解到,这一事件的起因与“包工头”有关。该项目部将部分木工工程分包给四川圣和锦建设工程有限公司,而四川圣和锦建设工程有限公司又与“包工头”张兵兵签订劳务协议,张兵兵随即找来包克锋等6位农民工做“点工”。从2021年6月起,

6位农民工陆续被拖欠工资,多次向张兵兵讨要,而张兵兵让农民工去找劳务公司和项目部讨要。2021年底,张兵兵突然离奇“失踪”……

事后,有关部门查明,“包工头”张兵兵和劳务公司——四川圣和锦建设工程有限公司之间工程账目没有清算,也未及时核对工程量,更没有向总包方——中国建筑第八工程局有限公司项目部递交工资证明,导致拖欠农民工工资。

目前,该项目部已与劳务公司完成了工程核算,包克锋等6位农民工在工资单上签字,拖欠的工资也陆续汇入农民工个人账户。

此事的蹊跷之处在于,《保障农民工工资支付条例》公布已有两年时间,农民工工资保证金、实名制用工管理和农民工工资专用账户等制度已全面推行,为何还会出现“包工头”拖欠农民工工资现象?

## 屡屡“犯事”

据记者了解,兰州近日发生的这起农民工讨薪事件并非个案,近期在其他地方也发生了类似事件。虽然这些拖欠最终都得以妥善解决,但仍有诸多问题值得思考。

为规范农民工工资支付行为,保障农民工按时足额获得工资,国务院于2019年12月

30日公布《保障农民工工资支付条例》,条例自2020年5月1日起施行。

该条例将多年来有关规范建筑领域用工及工资支付的保障措施加以完善后,以立法形式确定下来。专门针对工程建设领域欠薪问题作出特别规定,通过实行农民工工资专用账户管理、实名制管理、施工总承包企业代发工资、工资保证金等制度,全链条治理欠薪问题。

该条例被认为是治理农民工欠薪的“法律利器”。但是从执行情况来看,保障农民工工资支付仍有漏洞,“包工制”这种落后的用工模式仍在屡屡“犯事”。

(下转第2版)